

Hisszék egy Istenben, hisszék egy hazában,
Hisszék egy isteni örök igazságban,
Hisszék Magyarország feltámadásában! Amen.

1941. november 15 szombat

Ara: 12 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

TEREKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER
HAVONTA 3 PENGO

(TRIANON 22.)

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAN, 260. SZÁM

17 zsák kávé

Az árdragitók és az árurejtegetők elleni küzdelemben közellátásunk irányítói mintegy másfél hónapja igen komoly és alapos munkát végeznek. A közellátási rendszert ellenőrző tevékenysége arra is irányult, hogy megállapítsa, a kereskedők a különböző árucikkeket milyen mennyiségben tartják raktáron és vajjon nem hozták-e a megengedettnél magasabb áron forgalomba. Már eddig is nem egy esetben állapították meg, hogy akadnak lelkiismeretlen emberek, akik a könnyen tárolható és ma már nehezebben beszerezhető közszükségleti cikkeket visszatartják. Az a számítástuk, hogy a mesterségesen előidézett áruhiány felveri az árakat és a visszatartott árucikkeket a zugforgalomban jóval drágábban adhatják el azoknak, akiknek ezekre az árucikkekre szükségük van s akik ezeket a cikkeket minden körülmények között meg akarják vásárolni.

Közellátási rendszertünk természetesen részen van és a sorozatos váratlan razzikái előhívta már a titkos raktárakból a visszatartott közfogyasztási cikkeket. A lapok nap-nap mellett hozzák a szigorú árdragítási intézkedéseket, mégis szükség van a lovbábi ellenőrzésre, mert mindig akadnak olyan lelkiismeretlen egyének, akik még a súlyos ítéletet is kockáztatják, csak hogy maguknak jogtalan hasznot biztosítsanak.

Legutóbb a budapesti EMKE kávéház kft. volt igazgatója, Szegő Andrásnak titkos raktárában talált a közellátási rendszert razziaja nagyobb kávé és tea készletet. Szegő András még a múlt hónap 1-én megvált az EMKE kávéház kötelekétől, ennek ellenére is az utóbbi napokban nagyobb tételekben vásárolt kávé és teát. A kávé szakmában ismert neve lévén, sikerült 17 zsák kávé és 1 zsák teát vásárolnia, s ezt a tekintélyes mennyiséget a iakásán tárolta. A nyomozás megállapította, hogy kétségtelen árurejtegetés történt s azt, hogy a volt kávéházi igazgató a kávéház eladásakor kapott készpénzt fektette kávéba és teába. A leleplezett áruhiányzó a nyomozás során bevallotta, hogy így akarta elkerülni pénze elértéktelenedését.

A hatóságok megfelelően súlyos büntetéssel sújtották a lelkiismeretlen árurejtegetőt, de úgy érezzük, minden büntetés kevés erre a bűnre, amely a maga jogtalan öns érdekének szolgálatában mérhetetlen kárát van a köznek. A megbüntetett volt kávé és teát azzal a céllal vonta el a közfogyasztás elől, hogy bűnös spekulációt folytatva a zugforgalomban értékesítse a megengedett árnál jóval magasabban. Szegő András elárta az igazság sújtó keze, mégis fel kell figyelni erre a jelenségre, mert szomorú, hogy akadnak még mindig olyan egyének, akik lelkiismeretlenül keresik öns céljaik kielégítését, a közönség rovására.

A nemzeti közvélemény megnyugvással figyeli a közellátási minisztérium, illetve a közellátási rendszert határozott és alapos munkáját. Fegyelmelzen és üntudatosan áll a nagyközönség a kormány munkája mellett, mert látja, hogy a hatóságok minden eszközzel igyekeznek a termelés és a fogyasztás nyugodt rendjét biztosítani.

Már a Kaukázus elővidékét bombázzák a németek

Borzalmas bombazápor zúdult Anapa és Tuapsze kaukázusi városokra — A Krim félszigeten diadalmasan előnyomuló német csapatok Kercs határában harcolnak — Német tengeralattjáró torpedója elsüllyesztette az angolok egyik legnagyobb repülőgépanyahajóját

Hétfőn lép életbe az új amerikai semlegeségi törvény

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Szovjet ellen küzdő szövetségesek ukrainai hadműveletei során a támadó harcsoportok Rosztovtól északra előretörve meg szűkebb

terre nyomták vissza az ellenséget a Donec mentén.

A honvédecsapatok hadműveleti területén szörványos légi tevékenységen kívül nem történt említésre méltó esemény.

Közvetlen Kercs előtt állanak a németek

Berlin, november 14. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A véderő főparancsnoksága közli: Krim félszigeten csapataink közvetlen Kercs előtt állanak. A város és kikötője német tüzérésségi tűz alatt áll, amelynek hatásait állandóan megfigyelik.

A légi erő Szbasztopolnál bombatalálatokkal parti ütegeket tett harc képtelenné, a kikötőben fontos katonai berendezéseket pusztított el s megrongált két nagyobb teherhajót. A Keresből menekülő csapatokat újabb légitámadások érték. Harci repülőgépeink e támadások során két szállítóhajót súlyosítottak el, összesen 5500 tonna tartalommal.

A keleti arcvonal többi szakaszán is helyi harci sikereket értünk el.

Az Anglia körüli tengerészen fegyveres felderítést végző harci repülőgépeink Lowestofttól délre megrongáltak egy nagyobb kereskedelmi hajót és eredményesen bombázták Falmouth kikötőjének hajójavító, valamint ellátási üzemeit.

Észak-Afrikában német zuhanóbombázók brit kis erőállásokat romboltak szét Tobruk közelében.

Néhány ellenséges repülőgép a birodalmi terület keleti részén csekély számú rombolóbombát dobott le. A polgári lakosság halottakban és sebesültekben veszteséget szenvedett. (MTI)

Elsüllyesztették az angolok egyik legnagyobb repülőgépanyahajóját

London, november 14. (Reuters) Hivatalosan jelentik, hogy az Ark Royal repülőgépanyahajót elsüllyesztették. A repülőgépanyahajót megtorpedózták. A legénység tagjainak nagy részét megmentették.

(Az Ark Royal repülőgépanyahajóját 1937 április 13-án bocsátották vízre. A 22.600 tonnás hajót 102.000 lóerős olajgép 30,7 csomó sebességgel hajtották. 240 méter hosszú és 28,7 méter széles volt; 7 méteres mélyjárattal, fedélzetén 1600 tengerész teljesített szolgálatot. 1938-ban még újabb fegyverzetet láttak el.

Igen erős oldalpáncélzata volt: a vízvonalon 102 milliméterrel, 72 repülőgépet tárolt mélyében. Fegyverzete 16 darab 11,4 centiméteres ágyú, valamint 32 darab 4 centiméteres löveg, 4 darab nehéz géppuska és 2 darab repülőgép-ívető kék-szülék... Az Ark Royal igen sok hadműveletet bonváltott már le. Német és olasz légitámadások többször súlyosan megrongálták.)

Ma fontos nyilatkozatok hangzanak el Tokióban

Tokió, november 14. (Stefani) A japán minisztertanács ma délelőtt összeült és jóváhagyott öt törvényjavaslatot, amelyek közül az egyik a légvédelmi törvény módosításáról szól. Ezeket a törvényjavaslatokat a képviselőház rendkívüli ülése előtérjesztik. A Domei-Iroda értesülése szerint a képviselőház szombati rendkívüli ülésén határoznak egyebek között új adók kivetéséről és más olyan intézkedésekről, amelyeknek célja az ország felkészülése hadállapotra. (MTI)

(NST) Csütörtökön Tozso miniszterelnök lakásán rendkívüli minisztertanácsot tartottak, amelyen megvitatották azokat a beszédeket, amelyeket a miniszterelnök, a külügy-

miniszter és a pénzügyminiszter tart majd a japán politikáról a parlament rendkívüli ülésének megnyitásakor szombaton. A miniszterelnök ezután a külügyminiszter és a pénzügyminiszter társaságában a császár hávamai villájába ment, hogy jóváhagyását kérje a három beszédhez.

A képviselők közül álló birodalmi képviselő kiáltványt tett közzé. A kiáltvány szerint a japán császári birodalom válaszütra érkezett. A császári birodalommal szemben álló hatalmak Japán életére törnek. A kormánynak a nép akaratának megfelelően a küszöbön álló parlamenti ülészekon utat kell mutatnia. Ja-

pán mindenestre el van szánva arra, hogy megóvja érdekeit.

Newyork, november 14. (Bud. Tüd.) Itteni körökben úgy tudják, hogy Kuruszu japán külomgebízőtt a mai nap folyamán érkezik San Franciskóba. Ezért washingtoni tanácskozásainak megkezdésére hétfőnél előbb nem kerülhet sor.

Washingtoni jelentések szerint Kuruszu meghatalmazása olyan szűk határok között van, hogy a megegyezés kilátásait igen kedvezőtlenül ítéli meg.

„USA-t már belevitték a második világháborúba!”

Newyork, november 14. (Német TD) Elsőként a „New York Daily News” reggeli lap fűz megjegyzéseket a képviselőház csütörtöki szavazásához.

A szavazást a lap úgy ítéli meg, hogy ezzel az Egyesült Államokat most már „belevitték a második világháborúba”.

Az egyetlen akadály — hangoztatja a lap — az 1942-ben megejtendő kongresszusi választás. Addigra az Egyesült Államok népet eicsigázzák a háborús adók, az áruhiány és az üzleti csődök és az amerikai népkiveti magából a háborús pártot.

Washington, november 14. (Német TD) A finn kormány elutasító válaszából az Egyesült Államok kormánya nem fog erőszakos következtetéseket levonni. — írja a „Washington Daily News”, mivel azonban nem sikerült az a kísérlet, hogy a finn kormánynak Washingtonból adjanak utasításokat, most megkísérlik, hogy Washingtonban és Helsinkiben folytatandó tárgyalásokkal „legalább néhány engedmenyt vívjának ki”.

A finn követ csütörtökön felkereste Sumner Welles helyettes külügyminisztert és hosszabb megbeszélést folytatott vele. (MTI)

Hétfőn lép életbe az új amerikai semlegeségi törvény

Washington, november 14. (Bud. Tüd.) A ház által megszavazott törvényjavaslatot haladéktalanul Roosevelt elé terjesztették aláírás végett, hogy törvényerőre emelkedjen. Az új törvény valószínűleg hétfőn lép életbe. (MTI)

Berlin, november 14. (Német TD) A berlini esti lapok foglalkoznak a washingtoni képviselőház csütörtöki estli szavazásának eredményével.

Csak annyit akarunk megállapítani — írja a Börsenzeltung — hogy most tehát már az amerikai kereskedelmi hajók fedélzetükön ágyúkkal és amerikai tengerészkatonákkal amerikai hadihajók kíséretében mindenféle elmenek majd, ahol háború folyik. Minden ebből származó következményekért az amerikai nép és a történelem előtt Franklin D. Roosevelt egyedül viseli a felelősséget. (MTI)

AZ ARCHANGES—VOLOGDAI VASUTI ELÁGAZÁS A FINNEK KEZÉRE JUTOTT

Stockholm, november 14. A Stockholms Tidningen jelentése szerint finn és német csapatok elérték a murman vasutat ott, ahol a az Archangels—Vologda vonalba elágazik. A vasút vonalát a csapatok megrongálták úgy, hogy a forgalom a Murmanszkból az Archangels Vologdai vonalon át Középoroszország felé megakadt. (MTI)

Róma, november 14. (MTI) A Messagero stockholmi jelentése szerint meteorológiai számítások alapján Archangelsz kikötője néhány nap alatt teljesen befagy, mert ezen a vidéken a hideg állandóan növekszik. A szovjet hatóságok igen sok jégtrótt állítottak szolgálatba, hogy szabadon tarthassák a kikötőbe vezető utat az angolszász hajók előtt, amelyek, hír szerint repülőgépekkel és hadianyaggal slétnék a Szovjet megsegítésére. Néhány napon belül azonban ezek a hajók egyáltalán nem tudják megközelíteni Archangelsz kikötőjét, úgyhogy a kikötő felé irányított angolszász hajóknak előreláthatólag vissza kell fordulniuk.

A KORMÁNY ÁTALAKÍTÁSA NEM VÁLTOZTAT TOROKORSZÁG POLITIKÁJÁN

Ankara, november 14. (OFI) Bár a török kormányváltás csak két tőrét érint, mégis élénk magyarázatokra adott alkalmat politikai körökben annál is inkább, mert a háború közeledik a török határhoz. Illetékes körökben hangsúlyozták, hogy a kormányváltás semmilyen sem változtatja meg a kormány politikáját, amely továbbra is hű marad a legszigorúbb semlegességhez.

Ankara, november 14. (OFI) Mindaddig nem történt semmiféle intézkedés arról, ki helyettesít Saldan miniszterelnököt szabadsága alatt.

Hír szerint a köztársasági elnök Szaradzoglu külügyminisztert bízta meg a helyettesítéssel. Politikai körökben azonban ezt a megoldást nem tartják valószínűnek, inkább azt hiszik, hogy egy kevésbé exponált személyiséget bíz majd meg a köztársasági elnök a miniszterelnök helyettesítésével. (MTI)

Ankara, november 14. (Német TI) Saldan miniszterelnök elvben már engedélyezett négyhetes szabadságát a kormányban történt változások miatt két-három nappal elhalasztotta. Néhány nap múlva üdülés céljából Merszinába utazik.

Artunkol szolgálaton kívüli tábornok és Fahri tengernagy, az újonnan kinevezett nemzetvédelmi és közlekedésügyi miniszterek esztendőn átvették hivatalukat. (MTI)

Istanbul, november 14. (NST) Csütörtökön olyan hírek terjedtek el, hogy lemondott a török belügyminiszter és a közoktatásügyi miniszter is. Ezeket a híreszteléseket Ankarában hivatalosan megcáfolták.

LITVINOV ÉS AZ USA NAGYKÖVET REPULÓGEPE A KASPI TENGERTŐL ELTÁVOLÍTOTT

Newyork, november 14. (Német TI) Azzal a hivatalos belt közléssel kapcsolatban, hogy Litvinov és Steinhard, az északamerikai Egyesült Államok nagykövete, repülőgéppel Pechleviben (a Kaspi tenger közelében) leszállt, az Egyesült Államok külügyi hivatala közölte, hogy nincsen megfelelő értesülései.

Boston, november 14. (Német TI) A rádióadó közlése szerint Roosevelt elnök pénteken közölte az Egyesült Államok kormányának azt az elhatározását, hogy Sanghából, Tienosinből és Pekingből visszavonják az amerikai tengerészkatonákat. (MTI)

San Francisco, november 14. (Reuter) Kuruszu japán rendkívüli kiküldött Washington felé vezető útjában Clipper vízrepülőgépen megérkezett San Franciscoba. (MTI)

A HÁBORÚ ELLENZŐI TOVÁBB "HARCOLNAK" AMERIKÁBAN

Newyork, november 14. (Német TI) A képviselőháznak a semlegeségi törvény felett történő szavazását az Egyesült Államok politikai körében különféle képpel fogadták. Wendell Wilkie, aki az utóbbi időben állandóan Roosevelttel háborús politikájáért szállt síkra, üdvözölte a javaslat elfogadását. Hangsúlyozta azonban, hogy a szavazás kis költségségű eredménye igen sajnálatos. Bell, a beavatkozási bizottság igazgatója kijelentette, hogy a kongresszus döntése háborút jelent és remélhetőleg hamarosan követni fogja a hadüzenet is. Ezzel szemben Finerty azt hangoztatta, a kis költségű győzelem itt és most, hogy legyen az elnök számára, ne kíséreljen háborút kitérni Németországgal, vagy Japánnal. Az Amerika First Comitee newyorki csoportjának elnöke kijelentette, hogy a szavazás nem változtat lényegesen a helyzeten és hogy a bizottság tovább folytatja a harcot a háború ellen, amely gyakorlatilag már megkezdődött. Clark demokratapárti szenátor rámutatott arra, hogy a javaslat megváltoztatását csak aztán tudták kierőszakolni, miután a Fehérház egész sor titkos üzenetet küldött a képviselőháznak.

NÉMET TENGERALATTJÁRO TORPEDOZTA MEG AZ ARK ROYALT

London, november 14. (OFI) A tengernagyi hivatal jelentése szerint az Ark Royal repülőgépnyakóját német tengeralattjáró torpedózta meg. A tengernagyi hivatal közleménye nem mondja meg, hogy hol és mikor sülyedt el az Ark Royal, valamint arról sem szól, vajon megtorpedózás miatt mozdulatlanra vált hajó esetleges légi tevékenység következtében sülyedt-e el? (MTI)

Stockholm, november 14. Az Ark Royalt valószínűleg a Földközi tengeren sülyesztették el. Legalábbis erre lehet következtetni a hivatalos angol hírszolgálat alábbi jelentéséből: az Ark Royal utolsó napjai az azal teltek el, hogy a Földközi tenger fontos hajókaravánok kíséretét látta el. (MTI)

KAUKAZUS ELŐTTI SZOVJET VÁROSOkat BOMBÁZOTT A NÉMET LEGIERŐ

Berlin, november 14. Illetékes helyről közlik a Német TI-val: a német légi haderő harci tevékenységének területe kiterjed immár a Kaukázus előtti vidékre. A német légi haderő ezen a területen bombázta Tamanszkajt, egy kis, de fekvésénél fogva fontos helységet, amely az első állomása Kerestől keletre történő visszavonulás útjának. Bombázták azonkívül a Keres-Novoroszjszk közötti Anapát, valamint a Novoroszjszktól délkeletre fekvő Tuapszát. Anapa furdőhely és kikötő város. A 30 ezer lakosú Tuapsze mintegy kétszer akkora, mint Anapa. Szintén kikötőváros és furdőhely. A kikötő 1934-ben másfél méllió tonnányi áruforgalmat bonyolított le. Tuapszében végződik az ország belsejéből jövő 85 km. hosszú kőolajvezeték. (MTI)

A HÓVHAROK ELLENÉRE SIKERESEN NYOMULNAK ELŐRE SZOVJET FÖLDÖN AZ OLASZOK

Róma, november 14. (Slefani) A Giornale d'Italia keleti arcvonalbeli tudósítói az olasz csapatoknak a legutolsó hat napon kivívott eredményéről a következő megállapításokat teszi:

1. Az olasz csapatok szovjetország elleni támadási kísérleteket visszaverve, meg-

futamiítottak 3 ellenséges egységet, amelyek nagyszámú halottat hagytak hátra a csatában.

2. Az olasz csapatok megvédték és megérősítették mindazokat a pontokat, amelyeket elfoglaltak.

3. Az olasz csapatok a hadműveletük során nagymennyiségű hadianyagot és mintegy 100 járművet zsákmányoltak és sok foglyot ejtettek.

4. Az olasz csapatok folytatták a Donec medence megszállását és Kleist-féle páncélos hadosztállyal együttműködtek ebben az irányban egydt.

5. A tudósító megjegyzi, hogy a szovjetország csapatok az egész vonalon tovább vonulnak vissza, súlyos veszteségeket szenvednek és hogy az olasz és szövetséges csapatok hóviharok ellenére állandóan előrenyomulóban vannak. (MTI)

HUNTZIGER A RAVATALON

Vichy, november 14. (NST.) Hivatalosan közlik, hogy csütörtökön a szerencsétlenség színhelyén felavatalozták majd Le Viganba vitték Huntziger tábornoknak, polgári kabinetfőnökének, Jean Labusquiere-nek, szárnysegédének, de Royere századosnak és a lezuhant gép legénységének földi maradványait.

Vichy, november 14. (MTI.) Huntziger tábornok halálát szerencsétlensége alkalmából külföldi egyre özőnlenek a részvétnyilatkozatok a kormányhoz. Bakach-Besseney György báró személyesen fejezte ki a külügyminisztériumban részvétét a magyar kormány nevében és aláírta a had-

Az Apollóban
Grandiózus német filmalkotás egy bankár család machinációjáról.
A Rotschild család
A leghíresebb életrajz-film.
Főszerepekben:
Herbert Hübner, Gisella Uhlen, Karl Kuhlmann, Hilde Weisssner, W. Franck és Hans Adalbert Schlettow.
Magyar Világhíradó.

Az áldozatkészséggel helytálló magyar munkásság fogja leghamarabb meghozni a munka és a munkás méltó megbecsülését

Bárdossy László miniszterelnök beszéde a munkásakadémia megnyitó ünnepélyén

Az Országos Szociálpolitikai Intézet mellett működő munkásakadémiát pénteken este Bárdossy László miniszterelnök jelenlétében ünnepélyesen megnyitották. A munkásakadémia vezetője dr. Erdősi Harrach Béla műegyetemi tanár. A munkásakadémia 8 hónapos tanfolyam keretében működik és hetenként két előadást tart párhuzamosan 100-100 iparimunkás részvételével. A megnyitóbeszédet dr. Erdősi Harrach Béla professzor, a munkásakadémia vezetője mondta. Ismertette a munkásakadémia célkitűzéseit és feladatát.

Ezután Bokor Pál vasesztérgályos munkás szólalt fel a munkások nevében. Kijelentette, hogy a munkások el akar helyezkedni a nemzeti közösségbe. Vállalja az áldozatokat, mert tisztában van azzal, hogy ezekben a sorsdöntő órákban a nemzet minden fiának áldozatvállalásra van szüksége.

A munkások szónokának nagy tetszéssel fogadták beszéde után Bárdossy miniszterelnök emelkedett szólásra.

— Munkástestvéreim! Szeretném, ha ugyanolyan mélyen átértenétek, mint én, hogy ez a megszólítás nem afféle üres szónoki cífrát jelent, mert valóban nem az. Számotokra és számomra a munka egyformán jelenti az élet valósgos értelmét és tartalmát. A munka közösségében testvérek, társak vagyunk, tehát tekintet nélkül arra, hogy a munkaadó, gépszerszám, vagy irászat fölő hajóira végezzük-e azt, ami a sors képességünk és hajlandóságaink irányítása szerint számunkra kijelölt, a célunk is ugyanaz. Munkánk eredményével szeretnénk megőrlhetőség és boldogulását akarjuk biztosítani és ezen át biztosítani akarjuk az életét, fejlődését, gyarapodását annak a nemzeti közösségnek, amelyhez lélek és vér szerint valamennyien elválaszthatatlanul tartozunk. Mindnyájan érezzük és tudjuk, hogy ez így van és ha érzéseink és ebből fakadó elhatározásaink között nincs különbség, vaj nojmi választhat el bennünket? Nemcsak magatokért, hanem elsősorban munkástársaitokért fogtok itt tanulni és dolgozni. Külön elismerést érdemel, hogy ezt a mai nehéz időkben tesztitek, amikor mindenkinék a gondjai amúgy is megszáporodtak.

— De szükség van erre az áldozatra a nemzet sorskérdéseiben: az áldozatkészséggel helyt álló munkásság fogja leghamarabb meghozni a munka és munkás méltó megbecsülését, ami alapján kell hogy

ügyminisztériumban kített részvételt. Illetékes körök a legérőlyesebben megcáfolták az európai megbökölés ellenségeinek köréből terjesztett álhíreket is, amelyek szerint a szerencsétlenséget szabotázs vagy merénylet okozta. A baleséjfelletet a repülőgép szárnyaira lerakódott rendkívül sűrű és nehéz jégréteg okozta.

Vichy nagyszabású nemzeti temetésre készül az ország hős szolgájának tisztelt és nehéz jégréteg okozta.

Vichy nagyszabású nemzeti temetésre készül az ország hős szolgájának tisztelt és nehéz jégréteg okozta.

legyen nemzeti életünknek. Ezért beszélt minden magyar ember szívéből szónokotok amikor azt mondták, hogy nemcsak öntudatos munkások, de elsősorban öntudatos és célutatos magyarok akarok lenni. (Taps). És amikor megállapította, hogy a munkások eléréséhez szükség van arra, hogy az egyetemes magyar célok szolgálatában testvéri együttműködéssel fogadják össze a magyar földműveléssel és magyar értelmiséggel. Ebben a szellemben üdvözölöm szeretettel a munkásakadémia vezetőit, előadóit és külön-külön mindenik képviselőjét. Isten áldását kérem a munkásakadémia működésére.

A miniszterelnök beszédét hosszantartó lelkes tapsal és éljenzéssel fogadták. Ezután dr. Vízay András a szociálpolitikai intézet titkára ismertette a munkásakadémia megszűletésének főbb mozzanatait és tanulmányi rendjét. Ezután a miniszterelnök elvegyűlt a munkások között és szívélyesen elbeszélgetett velük, majd a munkások társaságában megtekintette a munkásakadémia helyiségeit. (MTI)

A PÁPA ÉS A KORMÁNYZÓ VÁLASZA AZ ESZTERGOMI ZSINAT SÜRGÖNYÉRE

Budapest, november 14. Az esztergomi főegyházmegyei zsinat alkalmából Serdi hercegprímás a zsinati atyák hódolatát tolmácsolta táviratban a pápának és a kormányzóknak. Maglione bíboros táviratban értesítette a hercegprímást, hogy a pápa apostoli áldását küldi a zsinatra, a kormányzótól pedig ez a választávirat érkezett: „Az esztergomi zsinat megnyitása alkalmából Eminenciád által tolmácsolt hazafias ragaskodásért meleg köszönetet mondok. Horthy”

Vígyszínház mozgó

PROLONGÁLVA!
A rendkívüli sikert arató magyar film:

A szüz és a gödölye

Zilahy Lajos színműve.
Fősz.: Bajor Gtzi, Karády Katalin, Csontos, Páger.

Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy az új házassági törvény faji alapon kezeli a zsidókérdést

Harminc év alatt 3 millió holdat fognak tagosítani — Elismerés a magyar bírói karnak

Benkő Géza nagy beszéde az igazságügyi tárca költségvetési vitájában

Budapest, november 14. A képviselőház pénteki ülését 10 óra után nyitotta meg Tasnádi Nagy András elnök. Pénteken az igazságügyi tárca költségvetését tárgyalta a Ház. A kormány részéről Radosay László igazságügyminiszter és Antal István államtitkár volt jelen. Petró Kálmán előadó ismertette az igazságügyi költségvetést. Az Isteni család határára jár az az önbizalom, amely nagy szövetségeseinket és bennünket is ellátja törvényekkel valóvalásában és győzelmében. Az Isteni igazságügy meggyőzően állunk a Szent István által bízott kereteken kívül hirtelen és Szent István szellemében építünk újra határakat.

minden drágítási ügyben hozott ítélet. Ezeket azonban egyenlő arányban kell mérni az esetleg csak pár fillérrel drágító falusi kofára és arra, aki métermérszámra rejti el az élelmiszereket és a fontos nyersanyagokat. A közösségi eszméi érvényesül a házasság előtt kötelező orvosi vizsgálatról és a zsidó-magyar keveredés ellátásáról szóló törvényben. Kifejtette, hogy a visszatértek részét igazságügyi szervezetenek kiépítése nagy és szép feladat volt a miniszteriumnak. Küldetését teljesítene a visszatértek részét bíróságai: vissza kell szerezniük a bírósághoz a hitelt. Meg kell győzniük a lakosságot arról, hogy a huszonkét év tapasztalataival szemben a magyar bírói pártatlan, megvesztegethetetlen és igazságos.

az örökösödési jog kérdéseinek szabályozása maradt hátra. Ennek a megoldása is elő van készítve és rövid idő alatt véglegesen befejeződik. Természetes, hogy ennek a két nagyfontosságú kérdésnek a megoldásában meghallgatjuk az illetékes erdélyi tiszvizeket, elsősorban az erdélyi törvényhozókat. A törvényalkotás rapszodikus módját nem tartja helyesnek, sem kívánatosnak, de ez elkerülhetetlen. Az igazságügyminisztérium nemcsak az igazságügyi tárca körébe tartozó jogszabályokat alkotja meg, hanem részt vesz más tárca jogszabályainak megalkotásában is. A jelenlegi viszonyok akarva, nem akarva, tömegesen új és új jogszabályokat követelnek. Ezután a rehabilitációs törvény végrehajtásával foglalkozott. Megállapította, hogy a törvény alapján 11 ezer rehabilitálót tartott, 5 ezer esetben pedig kérelemre mondotta ki a bíróság a rehabilitációt. Remény van arra, hogy a rehabilitációs törvény hatása nyomán a visszaeső bűnösök száma is csökken.

Ezután a közösségi jog fogalmáról beszélt. A közösségi jog tételeiben még nincs felolgozva, de él a közösségi gondolat szolgálat minden élelmiszerigényben.

Először Mosonyi Kálmán a MMP vezérnöke beszélt.

Benkő Géza nagy beszéde az összesség érdekeiről

Benkő Géza, a MEP első vezérnöke beszélt az összesség érdekeiről. A közhangulattal, mely a jogosok tevékenységét elfoglaltsághoz ugatja fel, mintha az az eleven életnek és fejlődésnek akadályozója lenne. A jognak a való életből sohasem szabad elszakadnia, mert a pozitív jognak az élet alkotóeleme, viszont a jognak is határozó befolyással kell lennie az életviszonyok fejlődésére. A jog nem lehet közömbös a kor uralkodó eszméi iránt, de a futó divatok vetülete sem lehet, mert a jog lényegéhez tartozik az állandóság. Az igazságügyminisztérium törvényalkotásában tevékenysége egyetemes és a többi tárca is kiterjed. Sok és mennyiségileg is, de még nagyobb tartalmi fontosságú. Megállapította, hogy újabb jogalkotásainkban a jogfejlődés szempontjából a korszerű eszmearamlatok érvényesíthetők. Kiemelte a rehabilitációs törvény eddigi eredményét, amely több ezer jó útra térő polgárt vezetett vissza régi munkahelyére. A közösségi viszonyok felépítését és a közösségi élet kialakítását nem lehetne biztosítani a szabadsággal.

seni képességükkel, sem vállalt munkájuk eredményével nem áll arányban. Különben is költött gazdasági rendszer idején az egyéni kiválóság és a kereskedői mozgékonyabb szűkebb korlátok közé szorult. A möhő nyereségvágy korlátosságát a közgazdasági életet az összesség érdekeire kell áthangolni. A bemutatásra szülő részvényeknek névre szóló részvényekre való kicserélését adópólitikai szempontból és a szerteleltőzések megfizetése céljából is kívánatosnak tartotta. Az anyagi büntetőjog újja alkáltsa során sokkal szigorúbb minősítést és büntetést ítélt alkalmazását kérte a túlgyorsan hajló és azután elmenekülő gépkocsivezetőkkel szemben. A polgári perek számának apadását részben a törvénykezési illetékek magasságára vezette vissza. Ezek további emelésének megszüntetését és az eszenyog ellenes fellételeinek enyhítését kérte. A tagosítási hitet nagyobb emelésre a többtermelés érdekében és azért is van szükség, mert a visszatértek területén a bírói viszonyok zavarossága tarthatatlan. A költségvetést örömmel elfogadta.

Az áttérések kérdése

A miniszter kitért azokra a felszólalásokra is, amelyek szerint a keresztények tömegesen állnának a zsidóhítre a házassági törvény következtében. Megállapította, hogy a törvény 2200 ilyen áttérést tartalmaz. Kijelentette, hogy a Budapestre vonatkozó adatok szerint augusztusban szeptemberben 60-60, októberben pedig 160 áttérés történt. A vidékre vonatkozó adatok beszerzése folyamatban van. Az áttérések között sokan vannak olyanok, akik eredetileg zsidó származékúak voltak, tehát kikeresztelkedett zsidók voltak. A miniszter megállapította, hogy figyelemmel kíséri ezt a jelenséget. Bár véleménye szerint jogszabályalkotásra egyelőre nincs ok. Átmeneti időről van szó. Az áttérésekkel kapcsolatban, ha azt látja, hogy az átmeneti idő letelte után is lesznek ilyen áttérések, akkor fontolóra lehet venni a jogszabályalkotást. Hangsúlyozta a miniszter, hogy ennek a kérdésnek megoldása nem a jogszabály feladta, hanem társadalmi és nemzeti-életi feladat. Meg kell győzni az embereket arról, hogy az áttéréssel nem lehet megoldani a kérdést.

Nem szabad megengedni, hogy egyes vállalatok vezetői két kézzel törkedjenek olyan magas javadalmazásra, mely

Budinszky László, a nyilaskeresztespárt vezérnöke nem fogadta el a költségvetést.

Ami az erdélyi magyaroknak 22 évig hiányzott

Hinterer-Fels Akos, az erdélyiek vezérnöke kijelentette, hogy az erdélyi magyarok sok mindenen hiányt szenvedtek az elmúlt 22 év alatt, de semmi sem nélkülöztek olyan keservesen, mint az igazságot és különösen az igazságszolgáltatásban való igazságot. Ezért üdvözli az igazságügyminisztert, amikor a parlament elé terjeszti első nagy költségvetését, melyben már Erdély tétele is benne van. Malasits Géza, a szociáldemokrata párt vezérnöke után Taosy Kristóf, a keresztény párt vezérnöke a telexközvetítésnek a nagyközönség részére való hozzáférhetőbbé tételét kérte. Vitéz Vágy György, a MEP vezérnöke megállapította, hogy csak a felelőtlen kritikák nem veszi észre azt a nagy teljesítményt, amelyet az elmúlt másfél év alatt az igazságügyi kormányzat elért. A visszatértek országosra igen nagy jogi, kodifikációs munkát raktak a minisztériumra. A korszerű joggyűjtemények készítése, társadalmi és gazdasági életünket berendezni. A költségvetést elfogadta. Szógi Géza (nyilas) után Mikó Imre (Erdélyi párt) hangzott, hogy az igaz-

ságügyi kormányzat áldozatokat nem kímélve szervezte meg a visszatérte erdélyi területen a bíróságokat. Nagy László az igazságszolgáltatás decentralizálásával mellett emelt szót. Kifejtette, a különféle rendeletek honyolult szövegezését. Szilágyi Olivér erdélyi képviselő hangzott, hogy a bírók függetlenségét és méltóságát fenntartásának fontosságát. Kéri a román uratom alatt költött hegyalanyok, továbbá a telexközvetítés bevezetését felhívásait. Kéri a részvénybirtokosok névtelenségének megszüntetését. A költségvetést elfogadja. Haála Róbert felszólalásában a stómanok ellen szigorú rendszabályokat sürgetett, a rendőri bíráskodás átszervezését kéri. Reibel Mihály felszólalásában a házassági válások elszaporodásának veszélyét tette szóvá. Zsidó Sándor a gyermek- és családvédelem fokozottabb kiépítését kérte. Sürgette a tagosítás meggyorsítását. Meg kell akadályozni, hogy keresztény nők zsidó hitre térjenek át, hogy a zsidókkal össze házasodhassanak. A költségvetést nem fogadta el. Több felszólaló nem lévén az elnök a vitát bezárta.

Radosay László igazságügyminiszter beszéde

Ezután Radosay László igazságügyminiszter emelkedett szólásra: A miniszter az igazságügyminisztérium munkáját ismertette mindenütt rámutatott arra, hogy a visszatérte keleti és erdélyi országosra igazságügyi szervezetenek kiépítése és jogrendszerének egységesítése az anyaországnál, az igazságügyi-

minisztérium munkásságának legnagyobb részét foglalta. Ennek szemléltetésére megemlítette, hogy az új terület igazságügyi szervezetenek kiépítésével kapcsolatosan 2400 új állást kellett betölteni. Az egységesítés munkájának túlnyomórészt már végre is hajtotta, csupán két magánjogi kérdést: a házassági vagyonjog és

Erzsébet napra legszebb cserepes és vágott virágot legizlésebb kivitelben legolcsóbban
„Rózsa” virágcsarnokban, KOSSUTH-U. 3.

vényjavaslat előkészítéséhez. A sajtóközvetítő szöveg javaslatot sem tudták elkészíteni és a már benyújtott sajtóügyi novella tárgyalását említi nem kezdhetők meg, mert ezt a két javaslatot kapcsolatba kell hozni. Ami az anyagi büntetőjog törvények korszerű átalakítását illeti, kettős irányú munka folyik. Az egységes új kódexbe való foglalás a az erre irányuló munkálatok ebben az évben is tekintélyes mértékben haladtak előre. Ezzel párhuzamosan készül a büntetőjogi törvénykönyv egyes fejezeteit abból a szempontból, hogy a mai kor szellemének és a mai kor követelményeinek megfelelőek legyenek. Az igazságügyminisztériumban újszerű munka is folyik. A magyar jogszabályokat a magyar népszeli leírásával akarják átírni. Különböző tudományos intézetek tagjai gyűjtik a régi népjogi szokásokat, amelyeknek ismertetése remélhető kedvező hatással lesz a nemzeti jogfejlődésre. A miniszter a továbbiakban beszámolt arról, hogy a bírósági ügyforgalom egy kis részét képezi. A telexközvetítés ügyforgalom 1,8 százalékkal csökkent.

30 éves tagosítási program

A tagosítás útjára, sajnos, még igen lassú. Nincs emelkedés, mert a tavalyi 62 községgel szemben az idén 75 községben volt tagosítás. Tavaly már kidolgoztak egy tagosítási programot, akkor még csupán 2 millió hold tagosításról volt szó és a munkát 20 évre tervezték. Azóta egy millió holddal emelkedett a tagosítandó terület nagysága úgy, hogy a húsz éves programot 30 éves programmá kell fejleszteni. Minthogy egy hold tagosítása 43 pengőbe kerül, a 3 millió hold tagosításra 130 millió pengőbe kerülne, azaz évenként 4-4,5 millió pengő kellene. A jövő költségvetésben el lehet kezdeni ennek a tagosítási programnak megvalósítását. A mezőgazdasági birtokok tulajsga elaprózásának megakadályozására irányuló törvényjavaslatot készen van. Előbb azonban megfelelő hitelkérelmet kell terjeszteni kedvezményes kölcsönök nyújtására és csak azután lehet előállítani. A vidéki bírósági épületek számos valójában nem kielégítő állapotban vannak. A most benyújtott költségvetés lehetővé teszi jelentős tartozási munkálatokat és új épületeket is építenek. Az igazságügyminiszter ezután rámutatott arra, hogy az ügyvédikar aorsát szíven viseli. A Délvidéken a lehető leggyorsabban igyekeznek a jogsegélyt elvégezni.

A zsidó nem felekezet, hanem fal

Az igazságügyminiszter végül válaszolt a felszólalók részletekérdéseire. Mosonyi Kálmánnak arról az állítására, hogy még mindig nem döntötték el, hogy a zsidóság faj-e, vagy felekezet, azzal válaszolt, hogy a házassági törvény egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló legújabbban meghozott törvény faji alapon kezeli a zsidókérdést, tehát ebben a vonatkozásban nem lehet kétséges a kormány felfogása. Az igazságügyminiszter másfél óra hosszat tartó beszédét a Ház nagy tetszéssel fogadta. Rövid szünet után a Ház általánosságban elfogadta az igazságügyi tárca költségvetését, majd megszavazta az egyes címeket. Az elnök napirendi indítványára úgy határozott, hogy a legközelebbi ülést november 18-án, kedden délelőtt 10 órakor tartják és azon a földművelésügyi tárca költségvetését tárgyalják. Ezután gróf Széchenyi Lajos összefoglaló beszédet mondott az ügyek előkészítéséről és a zsidókérdésről. Az ülés ezzel negyed 8 órakor véget ért.

Elkészítendő törvényjavaslatok

Az igazságügyminiszter sajnálatos alapotlatta meg, hogy a részvénylárssági jog szabályozására irányuló törvényjavaslatot még nem tudták elkészíteni, mert nem volt rá idő. Az erdélyi jogegységesítési munkálatok befejezése után nyomában hozzálátunk az erre vonatkozó tör-

Reményi-Schneller pénzügyminiszter az olasz külügyminiszternél

Róma, november 14. (MTI) Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter péntek délelőtt Czirák Béla államtitkár és titkára társaságában meglátogatta a leasapolt Pontini moesarak helyén termővé tett területeket, utána sorra járta a leasapolt tájak több városát és a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a fascizmusnak erről az egyik legnagyobb szerzőjéről. Az olasz pénzügyminiszter ezután San Felice kies üdülőhelyén ebédelt látta vendégül a magyar látogatókat. A késő délutáni órákban a magyar pénzügyminiszter és kísérete visszatért Rómába. Este hat órakor a magyar pénzügyminiszter Gianno gróf olasz külügyminiszterrel találkozott a Chigi palotában. A pénzügyminiszter kb. egy félóra hosszat volt az olasz külügyminiszternél. A magyar vendégek ezután megbeszéléseket folytattak Gianninál nagykövettel, az olasz külügyminisztérium gazdaságpolitikai osztályá-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ
Ma is Csak felnőtteknek!
ALGIR
CHARLES BOYER titokzatos, romantikus, izgalmas.
UJ VILÁGFILMJE! Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

Munka után egy kis szórakozás a Páll sörözőben

Minden este Magyarai Béla a Duna-palota primása muzsikál.

Huszonnégyre emelkedett a derecskei vasutiszerencsétlenség sebesültjeinek száma

A személyvonat mozdonyvezetőjének rossz előérzete volt utbahindulása előtt

A Debreczeni Ujság—Hajdúföld csönek számolt be arról a vasúti szerencsétlenségről, amely csütörtökön este fél 8 órakor a derecskei állomáson történt. Itt a Debrecenből 6 óra 30 perckor induló 5728-as számú személyvonat az első vágányon beleszaladt az ott álló 5701-es számú tehervonat mozdonyába. Az összeütközés után azonnal hozzáfértek a mentési munkálatokhoz és az első órákban 14 sebesültet szedtek össze. Később azonban a sebesültek száma 24-re emelkedett.

A vasúti szerencsétlenséggel kapcsolatban azonnal megindították a vizsgálatot és megállapították, hogy a szerencsétlenséget helytelen váltóállítás idézte elő. A tehervonat sokkal előbb érkezett a derecskei állomásra, mint a személyvonat és az állomáson tolatásra használták fel a rendelkezésre álló időt. A derecskei állomás gyűjtőkocsija a tizenötödik volt. A 15 kocsit leakasztották s utána a mozdony a gyűjtőkocsit betolta az első vágányra, majd a többi kocsit visszaengedte az álló szerelvényre. A gyűjtőkocsiba a Derecskéről szállítandó árukat rakták be s ezért a mozdony ráállott a gyűjtőkocsira, hogy a személyvonat beérkezése után tovább vihesse.

A személyvonatnak tulajdonképpen a második sínóra kellett volna befutni. A mozdonyt Kovács István Sárkány utcai mozdonyvezető vezette. A mozdonyvezető, amikor meglátta, hogy a szabályos jelző állás ellenére is zártvágányra fut a szerelvény sípelt adott le s utána úgy ő, mint fűtője Sárkány István K. Tóth utcai lakos erősen fékezett. Csak ennek köszönhető, hogy na-

gyob szerencsétlenség nem történt, mert ha a személyvonat mozdonya teljes sebességgel szalad rá a tehervonat mozdonyára, akkor most nem 24 sebesült, hanem több halálos áldozatról kellene beszámolni. A tehervonat mozdonyvezetője, Borai Sándor Kintzi, fűtője pedig Szilágyi József Balaton utcai lakos volt. A szerencsétlenség 18 utas s 6 vasutas szenvedett könnyebb-teremtű sérülést. A szerencsétlenséggel kapcsolatban olyan hírek is láttak napvilágot, hogy a váltókezelő rendszeresen állította a váltót a személyvonatnak, de ez a váltó közel van az országúthoz és egy fiatalember csupán kedvtelésből átállította a váltót. Ezt a hírt a vizsgálat fogja majd tisztázni.

Kovács István mozdonyvezetőt pénteken este felkeresték a Sárkány és Kerti utca sarkán lévő lakásán. A mozdonyvezető még mindig nem jött baba Derecskéről és így csak feleségével beszélhetünk. Kovács Istvánnal elmondotta hogy csütörtökön együtt olvasták az újságból a kisülésről szerencsétlenséget. Férje ekkor meg is jegyezte, hogy fél ezektől a hibás váltóállításoktól. Alig várta, hogy a hátról lévő öt éve leteltjen és nyomban nyugdíjaztatja magát, mert rossz előérzete van. Kovács István egyáltalán nem hisz a szerencsétlenségben, mert az udvari fűtőháznál teljesített szolgálatot és csak egy éve került Debrecenbe.

Értesülésünk szerint könnyebb sérüléseket szenvedtek Kiss I. Sándor Kalmár Zsigmond és Szilágyi Sándor debreceni vasutasok.

Negyedlélvi feyházra ítélte Ismét a törvényszék Sívó Jenőt

Bíró Pál éveken át üzte a közgazdaságra káros tevékenységét — mondja az indokolás

Budapest, november 14. A Dorosy-tanács pénteken hozott ítélet Sívó Jenő és Bíró Pál ismeretes valutüggyében, amely már megjárta a Kúriát is és ennek döntése alapján került ismét vissza a büntetőtörvényszékre.

A mai tárgyalás megnyitása után Sívó Jenő az utolsó szó jogán azt hangoztatta, hogy csak alkalmazottként működött Bíró Pál mellett és joggal hihette, hogy amit Bíró vele megbeszél, a vállalatra létfonosságú. Irigalmis ítéletet kért.

A törvényszék ezután ítélethozatalra vonult vissza. Félizenygykor hirdette ki Dorosy táblabíró a tanács ítéletét, amely Sívó Jenőt, mint Bíró Pál tettestársát, külföldi követelés bejelentésének szándékos elmulasztásával folytatatosan elkövetett bűntettben mondta ki bűnösnek és ezért háromévi és hathónapi feyházra, 20.000 pengő pénzbüntetésre ítélte és 3.109.666 pengő 75 fillérnek Bíró Pállal egyetemlegesen való megfizetésére kötelezte.

Az ítélet megállapítja, hogy Sívó az értekek be nem jelentésével kihágást is követett el, de ez a cselekmény elévült. Bíró

Pál is elkövette Sívó tettestársaként a bűncselekményt, vele szemben is kimondták az elközbás alá eső értékek megfelelő összeg megfizetési kötelezettségét. Az előzetes letartóztatással Sívó javára a törvényszék 19 hónapot kitöltőnek veit. A pénzbüntetés behajthatatlanság esetén még további 200 napi feyházra kell kitöltenie Sívónak. Azt is kimondta a bíróság, hogy az eddig felmerült büntetői költséget, 20.855 pengő szintén egyetemlegesen tartoznak megfizetni, az ezután felmerülő költségeket azonban már külön-külön.

A bíróság ezután ismertette a terjedelmes indokolást. Taglalta Bíró és Sívó szerepét a vállalatnál, számbavette az enyhítő és súlyosbító körülményeket. Sívó büntetlen előléte, családi állapota, ténybeli beismerése és az, hogy bizonyos mértékig Bíró befolyása alatt állt, enyhítő körülményként szolgált. Éppúgy, mint az, hogy beteges és a vádbeli cselekményekből nem volt egyéni haszna. Súlyosbító körülménynek tekintette a bíróság, hogy a cselekmény az ország közgazdasági és pénzügyi érdekelt sérülte.

Bíró Pál személyét illetően is kimondta az indokolás, hogy tekintélyének leple alatt éveken át üzte a közgazdaságra káros tevékenységét.

A bíróság végül Sívó további fogvatartását rendelte el és úgy határozott, hogy a Bíró János és Fűlédák István ellen újabb felmerült adatokra tekintettel valutabűncselekmény gyanúja miatt való vádemelés céljából az iratokat visszaküldi az ügyészségre.

Megkülönböztető jelvényt kapnak a zsidó egyetemi hallgatók

Ismeretes a múlt évről, hogy a Turul szövetség országos vezérsege parancsot adott az egyetemi bajtársi egyesületeknek, hogy a zsidó hallgatókat az előadások hallgatásában akadályozzák meg.

Ezt a rendelkezést, mely akkor nem volt keresztülvihető, most más formában ismét kiadta a kerületi vezér útján az országos vezérsege, azzal a változtatással, hogy a zsidó hallgatók az előadásokat látogathatják ugyan, de csak megkülönböztető jelvényt. A jelvényt, mely egyébként izlőses aranyozott plakett, közepén zsidó csillaggal, a zsidók ingylen kapják a Turul Szövetségtől. Az ifjuság egyöntetű határozata az, hogy előadásokat a zsidók csak a fenti jelvénytől látogathatják. A

jelvény viselése csak az egyetemen belül kötelező.

Pénteken délelőtt a bajtársi egyesületek megbízottai felkeresték a zsidó hallgatókat, akiknek tudtára adták a parancsot és átadták a jelvényeket. A zsidók nagyobb része a jelvény viselését választotta, egy részük azonban inkább eltávozott.

Dr. Kállay Kálmán rektor kérdésére a bajtársi vezetők kijelentették, hogy minden tökéletes rendben folyt le, botrányokozás, vagy hangos szóváltás sehol sem volt. A jogászok Werbőczy Bajtársi Egyesülete már a karon lévő összes zsidók között kiosztotta a jelvényeket. A többi karon egyelőre még folvamaiban, vagy előkészületben van.

Megint közelebb jutottak a némelek Moszkvához

Berlin, november 14. A német csapatok, mint a Német II. értesül, a moszkvai arcvonalon november 13-án szétverték a szovjet ellentámadásokat. A német tüzérsege sakkban tartotta a bolsevistákat és lehetetlenné tette minden összpontosított támadást. Véres veszteséggel kellett

a támadóknak visszavonulniok. A harcbanvetett szovjet páncélosok közül több megrongálódott, hármat a németek öngyök elpusztítottak. A német csapatok sarkában voltak a visszavonuló ellenségnek és állásukat előbbre helyezték. (MTI.)

Ferenczy Károly, a MOT főszerkesztője ezüstlakodalmára

Budapest, november 14. Ferenczy Károly, a MOT főszerkesztője és felesége Ferencz Gina pénteken ünnepltek házasságuk 25 éves fordulóját. A jubileumi házaspart a Ferencsek Pasaréti-útj templomában Páter Orsoly Oswald áldotta meg. Ferenczy Károly 15 éven át volt a Magyar újságírói Iroda debreceni kirendeltségének igazgatója, s itt is általános tisztelt, megbecsült érdemelt ki magának. Debrecenből mintegy öt évvel ezelőtt került fel Budapestre, ahol a Magyar Országos Tudósító főszerkesztője lett. Ferenczy Károlynak és feleségének Debrecenből is igen sok tisztelője költötte el szerencsekívánatait a szép családi jubileumra.

felelet, megbecsült érdemelt ki magának. Debrecenből mintegy öt évvel ezelőtt került fel Budapestre, ahol a Magyar Országos Tudósító főszerkesztője lett. Ferenczy Károlynak és feleségének Debrecenből is igen sok tisztelője költötte el szerencsekívánatait a szép családi jubileumra.

Máté Ferenc vasúti fékezőt csak a jövő héten temetik el

A roncsokat még mindig nem takarították el Kísújszálláson

Részletesen beszámoltunk arról a borzalmas vasúti szerencsétlenségről, amely szerdán délután Kísújszálláson a vasúti állomáson történt. Itt a Budapestről 2 óra 15 perckor induló és Debrecenbe 6 óra 30 perckor érkező gyorsvonat beleszaladt az előtte haladó tehervonatba. Az összeütközés ereje olyan nagy volt, hogy a gyorsvonati mozdony felborult és az utána következő személykocsi is kisklott.

A tehervonaton Máté Ferenc 28 éves debreceni fékezőt teljesített szolgálatot. Az összeütközés következtében a szerencsétlen zártfékezőt kizuhant a sínek mellé és fején szenvedett igen súlyos természetű sérüléseket. A szerencsétlen embert az állomáson részesítették elsősegélyben, majd utána beszállították a szolnoki kórházba. Az orvosok mindent megkíséreltek, hogy Máté Ferencet megmentse az életnek, de fáradozásuk hiábavalónak bizonyult, mert már nem lehetett segíteni.

A 28 éves Máté Ferenc Debrecenben a József királyi herceg utca 53. számú házában lakott fiatal feleségével, akivel csak június 28-án esküdtött örök hűséget. A fiatal pár azonban nem maradhatott sokáig együtt, mert öt nappal később a fiatal vasútnak be kellett vonulni katonai szolgálatra és egyenesen kikerült az orosz frontra. Itt könnyebb természetű sebesülés érte a kezén és október 15-én tért vissza Debrecenbe. Hazatérése után ismét jelentkezett a vasútnál szolgálatra és a derek vasutast szolgálatra felállítás közben érte utól a körlehetetlen halál.

Máté Ferenc tragikus módon bekövetkezett halála Debrecen széles társadalmi rétegeiben keltett színtű és mély részvétet. A fiatal vasutas a keleti hadszíntéren nap-nap után ezer halállal nézett szembe és mégis egészségesen került haza. Itt még ki sem pihente a háború borzalmait, szolgálatára jelentkezett és szolgálattelejítés közben ragadt el a halál az élok sorából. A család kívánságára a szerencsétlenül járt vasutas holtestét hazaszállítják Debrecenbe és itt helyezik örök nyugalomra. A hazaszállítás egyenesen akadályozta az a körülmény, hogy a baleset következtében elhunyt Máté Ferenc holtestét Szolnokon felboncolják. Pénteken érdeklődtünk Bartha Ferenc temetkezési vállalkozótól, aki azt a felvilágosítást adta, hogy a temetésére valószínűleg csak hétfőn fog sor kerülni.

A kísújszállási vasúti szerencsétlenséggel kapcsolatban még szerdán este hozzákezdtek a romok eltakarításához. Az első nap azonban még csak odáig jutottak, hogy a pályát a zavartalan forgalom lebonyolítására biztosították.

UJ ÜGYREND A FORGALMI ADÓHIVATALOK RÉSZÉRE

Budapest, november 14. A pénzügyminiszter a közhivatalok és köztisztviselők ügyrendje tárgyában kiadott kormányrendelet alapján ügyrendet léptetett életbe a forgalmi adó hivatalok részére. Az ügyrendet, amely részletesen szabályozza a kezelési teendőket, az adóanyagok nyilvántartását, az adatszűrését, az ellenőrzési teendőket és a tisztviselők munkakörét, a Budapesti Közlöny szombati számában közli. (MTI.)

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Nyolchónapi börtönre ítélte a törvényszék árdragítás miatt

Klein Jenő Pásti-utcai textiltel

Tíz nappal ezelőtt a debreceni törvényszék Klein Jenő Pásti-utcai textiltel... (text continues)

vallomást tett a másodrendű vádlott, Weisz Jenő is. Az uzsorabíró... (text continues)

A folytatlagos tárgyalást pénteken tartotta meg dr. Pogány Béla uzsorabíró... (text continues)

Dr. Pogány Béla büntetőbíró, akit a törvényszék elnöke a felszaporodott árdragítási bűnper... (text continues)

Azon a tárgyaláson Klein az árdragítást beismerte... (text continues)

A másodrendű vádlottat, Weisz Jenőt szintén bűnösnek... (text continues)

7885 hektár erdő van Hajdu megye területén

Hajdu vármegye területén 7885.04 hektár erdőből... (text continues)

gén, 4.6 hektár területtel. Ezt a debreceni m. kir. erdőgazgatóság kezeli... (text continues)

Polgári iskolát építenek Balmazújvároson és Hajdudorogon

Balmazújváros és Hajdudorog községekben polgári iskolákat építenek... (text continues)

gel bírnak éppen ebben az időben. Különösen sürgeti a polgári iskolák megépítését... (text continues)

Miért nem jut elég vaj a fogyasztó közönséghez?

Elítelték egy vajdrágító kofa asszonyt. A debreceni törvényszék uzsorabíró... (text continues)

Magnét tehát, amikor leszállt a villamosról... (text continues)

Sörözzünk a Kassai Sörházban
Borozzunk a Kassai Sörházban
Vacsorázzunk a Kassai Sörházban
Minden este Kacsari Pista cigányprimás muzsikájával
Szekeres György Hunyadi-uica 1. sz.

kal olcsóbban szabad vajat vásárolniok s így tehát végeredményben az árdragítási vétség cselekménye valóban fennáll... (text continues)

Két fillérrel adta drágábban a tejet, ezért a törvényszék háromhónapi fogházra ítélte

Tekintettel arra, hogy az utóbbi időben az élelmiszerárúszítás terén igen elburjánzott az árdragítási visszaélés... (text continues)

áron megvásárolni, ahogyan azt eladásra kínálták neki s ugyanazért az árért, vagy két filléres haszonnal adta aztán tovább... (text continues)

Bizonyításkiegészítést rendelt el a törvényszék Berkovics Zoltán cipészmeister és társai ellen indított árdragítási bűnperben

A debreceni királyi ügyészség pár nappal ezelőtt előzetes letartóztatásba helyezte Berkovics Zoltán debreceni cipőkereskedő-cipészmeistert... (text continues)

ságában van, ezért hordta oda a pillanatnyilag nem szükséges bőrkötőt, s nem vitte haza a Nyil-utcai lakására... (text continues)

Világosbárány! HURAY NEOCARBON
Gépirók öröme a HURAY NEOCARBON
papír. Nem gyűlölködik, nem kunkorodik, rendkívül sokáig használható.
HURAY Inparkamara, Telefon: 17-03.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-u. 26. — „Magyar Korona”, Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. — „Arany János”, Boróky György, Csapó-u. 66. — „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert, Szoboszlay-u. 4. f.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló telemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésnek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló telemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőn és pénteken délelőtt 8 óráig 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatják.

Emlékezzünk

NOVEMBER 15.

1915. A volt kassai 34. közös gyalogezred kkvmenti állásharcának során Borszevknánál Czékmany Ferenc tizedes önként jelentkezett arra a feladatra, hogy a folyón átvezető hidat elrombolja.

Czékmany rajával éjjel fogott munkához. Az ellenség a sátra lövöldözni kezdett, ámde Czékmany nem zavartatta magát. Embereit kinttartásra buzdította és reggelre a hídfőle elemelre szedve, a kaszálak állásában volt.

Következésként az oroszok már letek rájuk. De Czékmany tizedes és emberei derékig állva a hideg vízben, golyóktól körülrajzoltan, befejezték a híd lebontását és anyagának elszállítását.

Szívós állhatatosságáért, melyet tizedesünk önként vállalt feladatát az utolsó gerenda elhordásáig végrehajtotta, a nagy vitézségi éremmel tüntették ki.

— A vidéki rendőrfőkapitányság helyettes vezetője Debrecenben. Oroszlány Endre rendőrfőkapitány-helyettes, a vidéki rendőrfőkapitányság helyettes vezetője pénteken Debrecenbe érkezett és itt megtekintette a rendőrlétszám sorozását. Pénteken 200 fiatalember jelent meg a sorozáson és nagy részük meg is felelt az orvosi vizsgán. Oroszlány Endre, a vidéki főkapitányság helyettes vezetője értesülésünk szerint egy pár napot Debrecenben tölt.

— Kinevezés a gazdaságfelügyelő-séghez. A földmívelésügyi miniszter Makkai István pécsi lakost, okleveles gazdát a Hajdú vármegyei gazdasági felügyelő-ség központjába Debrecenbe osztotta be kiegészítő munkakeröl minőségben.

— A kálviniisták templom egyesülete, ma délután 5 órai kezdettel a Kollégium dísztermében tartja meg nagyszabású tea délutánját. Takaró Gyuláné dr. Gaál Beatrix egyetemi magántanár, országos hírnév előadó, „Uj háború, új asszony” című munkáját adja elő. Pontos megjelenést kér a rendezőség.

— Árpádtéri hírek. November 15-én, szombaton délután 3 órakor a gyülekezeti teremben vetített képek előadása lesz. Bemutatásra kerül: Szép vagy Alföld! November 16-án, vasárnap este 6 órakor a gyülekezeti teremben vetített képek előadása lesz felnőttek számára. Bemutatásra kerül: Szép vagy Alföld! November 17-én, hétfőn délután 5 órakor nőegyleti tea lesz a gyülekezeti teremben. Jegyek a pénztárnál kaphatók.

— Rádiószereplésre megy januárban a Kollégiumi Kántus. Mint értesültünk, a Kollégiumi Kántus január második felében rádiószereplésre Budapestre megy. Ugyanakkor szintén a rádió közvetítésével dr. Révész Imre püspök is előadást tart a debreceni Kollégiumról.

Ma, november 15.-én, este fél 8 órakor lesz a Bikában az Albert-vonósnégyes hangversenye

Mint már jelentettük, a Zenekedvelők Köre II. bérleti estjén a kiváló Albert-vonósnégyes és vonóshatos szerepel. Az együttes csupa nagytehetségű fiatal művészből áll. Valamennyien kipróbált és sok sikert látott muzsikusok: Albert Ferenc, Hegedűs Miklós, Schmelovszky Wolf Pál, Frank Lajos, Badár Béla és Kuszás Géza. Az előadásra kerülő vonósnégyes és vonóshatos műveken kívül Albert Ferenc önálló hegedűszóval, Frank Lajos pedig egy pompás gordoska virtuóz darab előadásával is szerepel az est mű-

során. Zongorán kísérli őket Szabó Emil várossal szemek, tanár, aki nem egyszer bizonyult a legkiválóbb világhírű művészek méltó kísérőjének.

Erre a koncertre, valamint a továbbiakra is érvényes jegyek és 40—50 százalékos kedvezményt jelentő esonkábéletek a Harmathy könyvkereskedésben válthatók. (Piac-u. 7.)

A koncert a művészeknek az esteli vónattal való elutazása miatt pontosan fél 8 órakor kezdődik.

— Drágábban adta a csirkét — kétheti fogházat kapott. A debreceni törvényszék uszorabírósága pénteken délelőtt Magyar Jánosné debreceni placi árust 14 napi fogházra ítélte, mert a rántanivaló csirkét három pengőért adta kilonként, holott annak csak 2 pengő 40 fillér volt a hatóságilag megállapított ára. Az ítélet jogerős.

— Vadászfegyverével agyonlőtte magát az abárszalóki adóügyi jegyző. Stokker János egerzalóki adóügyi jegyző a múlt délelőtt vadászfegyverével agyonlőtte magát. Azonnal meghalt. Megindult a vizsgálat az öngyilkosság hátterének kiderítésére.

— A rituális vágóhidat Huszton bezárták, mert szennyezősége miatt a közegészségügy botránya volt.

— Összegezt egy egész család. Turjapóla községben Plákos Mihályné lámpát akart gyújtani. A lámpa azonban leest a mennyezetről, a szétfolyt petróleum meggyulladt és tüzet fogott az ágy is. Az asszony, egy 11 éves kislánya, valamint csecsemője súlyos égési sebeket szenvedett.

— Borsdrágítás miatt kéthónapi fogház. Özevgy Takács Andrásné nemrégiben vásárolt 15 deka borot és azt kicsomagolta dekáknént s úgy akarta eladni. Négy kis csomagot már el is adott, de nem a megszabott áron, hanem 10 fillér helyett 80 fillérért dekáknént. A debreceni uszorabíróság pénteken jogerősen kéthónapi fogházra ítélte Takácsnéét.

— Tömegmérgezés a száraz baból Nagybanán. Megdöbbentő szerencsétlenség történt az elmúlt nap Nagybanán. Kiss Imre nagybanányi munkáson és családján vacsora után hirtelen rosszul lett, ami annyira súlyosbodott, hogy sürgősen be kellett szállítani az egész családot az ottani munkáskórházba. A kórházban megállapították, hogy valamennyien mérgezésben szenvednek, amit valószínűleg a szárazbab okozhatott.

— A Felvidék visszatérőinek harmadik évfordulóján Kassán 618 szegény iskolás gyermeket vendégelt meg.

— Alta Cultura előadások az Olasz Kultúrintézetben. Az Olasz Kultúrintézet igazgatósága közli, hogy az Alta Cultura órák minden héten kedden és csütörtökön 7—8-ig és pénteken 6—7-ig vannak megtartva. Az előadásokat az Intézet hallgatói szabadon látogathatják. Különösen figyelembe ajánljuk azoknak, akik a perugi egyetem ösztöndíját óhatják elnyerni, ami ezen órák látogatása nélkül lehetetlen. Beiratkozni lehet naponta d. e. 10—1-ig, d. u. 5—7-ig. Hatvan-utca 2. Telefon: 12-04 sz.



Német gyalogság előnyomulása

(Fotó: R. D. V.)

Vasárnapi isztentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál dr. Farkas Pál, délután 3 órakor Gönczy Sándor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Gönczy Sándor, 11 órakor dr. Soós Béla, délután 3 órakor Pókos Ferenc. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Biki Gábor, délután 3 órakor Acs Mihály. Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 4 órakor Peleskey Károly. Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyatjai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Kovács József. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Orosz János, délután 3 órakor Magi István. Csapókerületi templomban délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 3 órakor Zsoldos István. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Dóczy József-utca 2. sz. alatti gyülekezeti házban délelőtt 11 órakor Konez Zoltán. Augustus szanatóriumban délelőtt negyed 10 órakor Szabó László. Egyetemi klinikákon délelőtt Szenes László és Konez Zoltán. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Lukács Gyula. Tégyláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Tégyláskerti gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád. Wollafkatelepi olvasókörben délután 3 órakor Duscza Ferenc.

Tanyai isztentiszteletek: Hármashegy délelőtt 10 órakor László L. Elek. Luka-háza délután 3 órakor László L. Elek. Ondó L. Kádár délután 11 órakor vitéz Szabó Endre. Perc dűlő délelőtt 9 órakor Rápolthy Árpád. Pallag délelőtt 9 órakor Erdei Károly. Székút délután 2 órakor Erdei Károly. Bánk délelőtt 9 órakor Sulyok Kálmán. Diószegi-út délelőtt 11 órakor Sulyok Kálmán. Székhát délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Szepes délelőtt 9 órakor Papp Géza. Hossz-pályi-út délután 2 órakor Papp Géza. — Nagyhégyes délelőtt 9 órakor Nagy Károly. Cucca délelőtt 11 órakor Nagy Károly. Nagymacs délelőtt 10 órakor Tömörny Lajos. Kismacs délután 2 órakor Tömörny Lajos.

Vasárnap, november 16-án negyed 12 órakor egyetemi isztentisztelet lesz a Kollégium Oratóriumában. Igét hirdeti dr. Czeglédy Sándor egyetemi ny. r. tanár: „Mikor jön el a vég?” címmel. Mindenkit szeretettel várunk.

Római katolikus templomokban:

Rendes szentmisere 6, 7, 8, 8.30 és 9 órakor. Feltúndor nagymisét tart és szentbeszédet mond Lindenberg János prépost plébános. Déliben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kertési kápolnában a következők mondanak szentmisét: Homokkerten dr. Raszovszky Kálmán, Csapókerületen Kummergruber Emil, Nyilastelepen Pálmay József, Szoboszlói-úton Román Béla, Augustus szanatóriumban Kocs György, Pallagon Nagy Miklós, Nagyeserén Hegyi Ferenc, Sámsonban Novák Gyula, Józsin Szabó János, Mikepéresen Vénig József, Klinikai kápolnában Béres Endre és Mikos József.

Isztentiszteletek a gör. kat. templomban. Reggel negyed 8 órakor reggeli isztentisztelet. Délelőtt 8 órakor diákmissze, 9 órakor katonamissze, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet dr. Hudáky Aladár segédlelkész mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vespernyje és szentszámolás. November 21-én, pénteken, a Boldog Szűz Mária bemutatása ünnepén vasárnapi misere.

Az evangélikus templomban: vasárnap délelőtt 9 órakor a középisk. ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos vallásnévelő lelkész. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti isztentisztelet. Predikál dr. Pass László tb. esperes-lelkész. Délután 3 órakor Hajdúhadházon evangélikus szórványisztentisztelet. Predikál Sesty Zoltán szórvány-lelkész.

Isztentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Pénteken este 7—8-ig imaóra.

— **SIMAI MAGDA** gyorsíró-gépf. iróskolájában november közepén új tanfolyam kezdődik. Piac-utca 75. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsga. Telefon: 22-53.

SZINHAZ

SZINHÁZI MŰSOR:

Szombat délután: 2000 pengős férfi (Fülléres helyárakkal.)
Szombat este: Gyergyói bál, U. Kovács Terus felléptével. (Premier-bérlés.)
Vasárnap délután: Gyergyói bál.
Vasárnap este: Gyergyói bál.
Hétfőn este: Gyergyói bál. (A-bérlés és szabadbérlet.)
Kedd este: Gyergyói bál. (B-bérlés és szabadbérlet.)

A SZINHÁZI IRODA JELENTI:

Ma, szombaton este az idény legnagyobb sláger-operettje, az utóbbi évek kimagasló sikere, a Gyergyói bál bemutatja. U. Kovács Terus felléptével, kitűnő szereposztásban, ragyogó kiállításban mutatja be a színház Szilágyi-Huszkó előadását. Gyönyörű muzsika, ruhák, remek táncok, az utóbbi évek legnagyobb operettje a Gyergyói bál.

Szombaton délután filléres helyárakkal a 2000 pengős férfi.

Vasárnap délután, vasárnap este, hétfőn este a bemutatkozó parádés szereposztásában a Gyergyói bál.

MOZI

A ROTSCCHILD-CALAD. (Nagyszabású UFA-film az Apollóban.) A frankfurti zsidó Rotschild-családnak, ennek a lelkiismeretlen, kapzsi pénzinasztjának történetét filmesítette meg az UFA kitűnő rendezésében és egészen nagyvonalúan. A film bizonyos tekintetben pandanja a „Jud Süßnek”, amely szintén zsidó kapzsiság, lelkiismeretlenség és gonoszság filmje. Hogyan hálózták be Európát a Rotschild-család tagjai, akik a múlt században mérhetetlen vagyon harásoltak össze. Az egyik fiú Bécsben, a másik Párisban, a harmadik Londonban ütötte fel a sátorfáját, de végeredményben mindig maradtak zsidónak. A történet középpontjában a Rotschild Nánán londoni pénzügyi manőverei állnak. Egész Európa lázas aggodalommal ég, mert Napoleon Elba szigetéről visszatért Franciaországba. Senki sem tudja, mit hoz a közeljövő. Megkezdődik a waterlooi ütközet, a londoni tőzsdén pedig kitor a pánik, mert azt hiszik, hogy Napoleon győzött. Egyedül Rotschild Nánán tudja meg ügynökei útján, hogy a nagy korzói szerencseszillaga lehanyatlott. Alig pár órával előbb érkezett meg a szövetséges hadak győzelmi híre Rotschildhoz, mint a tőzsdére, de ez elég volt arra, hogy Nánán felforgassa a Cytit és a kölcsönkapott pénzzel többmilliót harásoljon. A Rotschildok történetének kapcsán egy fiatal pár története húzódik végig a filmen, amelynek főszerepelt Herbert Hubner, Gisella Uhlen, Karl Kuhlmann, Pille Weissner és W. Franck alakítja kiütően. A rendező és a scenáriumíró minden propaganda melléki nélkül, a történelmi valósághoz hiven dolgozta fel a frankfurti zsidó bankárcsalád karrierjét és éppen, mert a valóságot adták, hű képet nyújtottak a pénzsóvár és kapzsi zsidó családról. Az Apolló pénteken mutatta be ezt a nagyszabású UFA-filmet, melyet minden keresztény embernek meg kell néznie. A film megérdemelt sikert aratott Debrecenben is. A kísérő-műsor igen érdekes.

SPORT

LABDARUGAS

Szabó játszik jobbszélsőt a D. Magyar-ság ellen. A DVSC egész héten komoly munkával készül a D. Magyar-ság elleni bajnoki mérkőzésre. A vasúttask vezetője arra az álláspontra helyezkedett a Z. Danuvia ellen elszünetelt vereség hátsza alatt, hogy a jövőben a legjobb játékosokból állítja össze a csapatot. A héten több kombináció merült fel és a D. Magyar-ság ellen több mint valószínű, hogy a következő összeállításban játszanak: Keskeny — Csokai, B. Nagy — Orosz, Gere, Gelambosi — Szabó, Berecz,

Serfőző, Zilahi, Kristóf. A csatársor ebben az összetételben egészen jónak mondható. Szabót már többször láttuk jobbszélre kihúzódnia játszani. Határozottan gyorsabb mint Szilárd és beadásai is jobban sikerültek. Zilahit kár lett volna hátra vinni a fedezetorba, mint azt először tervezték. A csapat nagyszerű hangulatban van és minden remény megvan arra, hogy a Zuglótól elszünetelt vereséget Dunakeszin helyrehozzák.

A magyar válogatott jó hangulatban utazott el Svájcba. A játékosok biznak abban, hogy sikerül kiközösülni a kölni és bécsi csoport. Az összeállításban valószínűleg változás lesz és Zürichben így állnak fel: Tóth — Olajkár II, Kispéter, — Baróti, Szücs, Dudás — Kineses, Kovács I, Sárvári, Bodola, Tóth III. Ezek szerint Pázmándi és Zsengeller maradna ki a csapatból.

Vasárnap a debreceni amatőrök nagyszabású programot bonyolítanak le a DEAC nagyterei sporttelepén. Fél 11 órai kezdettel a DEAC—Hajduböszörmény, fél 1 órai kezdettel a Hősök—NYTVE II. fél 3 órai kezdettel a DVSC II—DMTE elsőosztályú amatőr bajnoki mérkőzést látsszák. A felkötészi kerületben Nyíregyházán játszzák a NYVSC—PMÁV mérkőzést. A Berettyóújfaluba kisorsolt B. Turul—NYKISE elsőosztályú amatőr bajnoki mérkőzés elmarad, mert az NYKISE fúzióját a NYTVE csapattal.

TORNÁ

Jó formában vannak az olaszok ellen készülő tornászaink. A Debrecenben megrendezett Debrecen—Budapest városok közötti tornaviadal egyúttal válogató is volt. Válogatott tornászaink a Steding emléktornayra és az olasz-magyarra készülnek. A debreceni Tóth, Mogoróssy, Hajdu és a budapesti Pataki, Sánta, Várkői és Böresők most olyan nagyszerű formában van, hogy nyugodtan készülnek az olaszok ellen.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTOZSDE

Lóheremagban élénkebb forgalom volt a gabonatorzsde magpiacán. Cirokmagból és csillagfűrtből esendesebb volt a kínálat és elkelt muharból és lucernából is néhány kisebb tétel.
Kötések: lóheremag 350 mázsa 90 százalékos 230, budapesti paritás, 40 mázsa német norma 288, ab feladóállomás, 7 mázsa 96.5 százalékos 262.5, 40 mázsa 90 százalékos 230, 150 mázsa 90 százalékos 230, 50 mázsa 90 százalékos 230, 20 mázsa 90 százalékos 230, 100 mázsa 90 százalékos 230, budapesti paritás, Mustármag 1 mázsa fehér 162, ab feladóállomás, Cirokmag 150 mázsa 28, ab feladóállomás, Csillagfűrt 600 mázsa 28, 300 mázsa 28, 100 mázsa 28 ab feladóáll.

TERMESZETES GYÓGYMÓD ÉS TÁPLALKOZÁS

A legmagasabb életköltségű könyve — a biztos egészség és magas életkor elérésének útmutatója.
Dr. Bucsányi Gyula egészségügyi főtanácsos, főorvos — a modern természetes gyógymódok úttörője és mestere — négy évtizedes tapasztalatai alapján írta meg főn övét, mindnyájunk legnépszerűbb tanácsadóját.
Ára 4. — pengő.

Kapható:

a DEBRECENI UJSAG—HAJDUFÖLD kiadóhivatalában
Ferenc József-út 56. Telefon: 21-90.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket díja hetköznapi 10 szöveg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szöveg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetéseket díja hetköznapi 10 szöveg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szöveg 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Nyomozó iroda

Rendőrségi és tizenhétéves magánykorlatáva legregibb magánynyomozó irodája, Zöldfa 3, t: 28-72.

Jánossy magánynyomozó

Virág-u. 21. Tel.: 23-78.
Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 253

Betöltendő állás nőknek

Ujság kézbesítésre asz-szonyok felvételnek, tehelőleg kerékpárral. Jelenkezni a kiadóhivatalban d. u. 5—7 ig. 465

Háztartási alkalmazott

Bejárónő 15-re felvételt Csapó-u. 50, keresztépületben. 477

Fiatall 16—18 éves bejárónőt keresek egész napra, jelentkezni lehet délután 1 és fél 3 között: Homokkert, Hungária-u. 3, malom mellett. 477

Betöltendő állás férfiaknak

Megbízható kifutó azonnali belépésre felvételt. Deutsch Kereskedelmi iroda, Piac-u. 58. 1498

Állást kereső férfiak

1000 pengő óvadékkal keresek bármilyen bizalmi helyet, állást, 30 éves, nős vagyok. P. Szilágyi. Ovoda-utca 15. 1447

Ajánlat

Feliratok üzletekbe, iskolákba kaphatók a kiadóhivatalban, Piac-utca 56, megyeháza mellett. (Tilos a dohányzás. Hittel nincs, Bejárt, Kiment, Idegeneknek tilos a bemenet, Magyar üzlet és még sok más szöveg.) 407

Burgonya malaenak való eladó. Miklós-u. 16. Ny.

Barokkháló, modern háló, ebédő, konyhaberendezés, kombinált szekrény, hármas szekrény, rekamié, fotelek eladó. Kossuth-u. 51. 202

Pénzt takarít meg, ha víz- és gázvezetékét a fagy beállta előtt megvizsgáltatja Molnár János vízvezeték-szerelővel. Csapó-u. 49. Garantált és pontos munka. 233

Kész, kezdett, előrajzolt kézimunkák, hímzett terítők, gobelinek nagyválasztékban Pethő kézimunka szaküzletében — Szent Anna-u. 10. Zászló készítés. 1833

Csomagolt és ömlesztett Reforta faszén, valamint kőszén és tűzifa állandóan kapható Kovács fa-telepén. Szent Anna-u. 36. sz. Telefon: 19-21. 493

Bélyeggyűjtők! Magyar sorozatokat pesti ár alatt közforgalomhoz — remek csereanyagot előnyösen, tömegbélgyéért is kaphatnak. Gyűjteményeket vásárolok. Magoss Gy-ter 6. (Délutánonként.) 1650

Debreceni művészlelevezőlapok sorozatunként viszont eladók, trafikok, üzletek részére ismét kaphatók a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalában. 408

Óvóhely, Eladó ház. Bútorozott szoba. Kiadó lakás 1, 2, 3, 4 szobás. Iroda. Pénztár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillérről kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-utca 56. sz. Ny

Órák, km mérőórák, sebesség mutató órák, fogaskerekek, iskolai körzők, speciális műszerek szakszerű javítása pontosan készülnek. Debreceni István órák és műszerész, Piac-u. 10. sz. 1762

FÉRFI felöltő és öltönyzövek, minden hozzávalók, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban: **Petriknél** Szent Anna-u. 5. sz.

Gazdálkodók figyelmébe! Kerékgyártó műhelyem áthelyeztem Csokonai-utca 50. sz. alól Virág-utca 11. szám alá, hol kész bevasalt szekerek, szekér kerekék és mindennemű szekér részeket állandóan raktáron tartok. Kripkó Gyula kerékgyártó, Virág-u. 11. sz. 512

Nagy **hőpalack** (THERMOS) vásár **Tóth Gyula** vasútleben városaháza épület.

Szörme

bundákat és mindennemű szűcsmunkák készítését szakszerűen, izlésesen, pontosan Katona Vilmos szűcsmesternél, Simonffy-u. 2. 1834

Megastörzsű, nagy szemű pöszmete oltvány van eladó. Nőgrádi M.-u. 22. (Városi faraktár mellett) Barna. 412

Fotokópiák, igazolványképek, amatőr munkák — Burg József fotoszalon Hangya bérház. 1533

Saját készítésű kombinált szekrények, ebédőháló, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes íróasztalok, szelvény, magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 91

Rádió

Minden márkájú rádiót — előnyös fizetési feltételek mellett — vásárolhat Tasnádi Kovács Sándor rádió- és villamosági régi megbízható szaküzletében. Ferenc József-út 46. Telefon 24-34. 1669

Kereslet

Középnagyságú Kalor vagy Kőbúr kályhát megvételre keresek. József kir. hg-u. 16. iroda. 513

Bútor

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamou bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Minek a fényes kirkat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac-u. 71. 1966

Antik férfiszoba eladó. Werbőczy-u. 2. III. 4. 478

Eladó elköltözés miatt szép, világos barna keményfa hálóbútor, Bethlen-utca 38. Megtekinthető 12—15 óra között. 494

Bakóczy László

irodája Werbőczy-utca 8. Járásbírósg mellett. Telefon: 28-26.

Eladó házak:

Simonyi-út legeljen ötszobás összkomfortos úri villa még további kettőrendbeli kis lakással — részben adómentes, ezen ölt park és gyümölcsös alkalmivétel ötvenkettőezerért — Csapó utcán ötszobás és három szobás úri lakásokkal nagy telekkel prima ház bevezetére. — Egyetemhez pár pernyire kettőszobás előszobás lakás beköltözhető Faksz kölcsonnel tizenhatézerért. Hatvan utca végénél Kis-hegyesi út baloldalán 2. rendbeli adómentes lakással, nagy telekkel — azonnal beköltözhető — családi ház nyolcezerért. — Nagyvillomáshoz közel kettőszobás melékkelviszettekkel családi ház azonnal beköltözhető kilencezerért. Monostor-pályai-út jobboldalán adómentes új épület 2. rendbeli lakással tizenkettőezerért.

Eladó földek:

Balmazújvároson 20 hold tanács prima feketeföld 30.000. Ebesen 1 hold és 200 ölt legkötőnűb feketeföld azonnal átvehető. Házak, földek, szőlők, telkek a legnagyobb választékban Bakóczy László

Hangszer

Zongora rövid alkalmivétel, megbízóm Tanács hangszerkészítő — Bat. 10. sz. 1920

Eladó ártatok

Eladó 15 drb 2—3 éves, oltott, vembes, mangali és rendes íróasztalok, szelvény, magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 91

Eladó házhej

Olasz házhelyek a Poroszlay-úton. Erdekldők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz — Fűrdő-utca 2. sz. 1210

Eladó ház

ELADO Buda! Ezsalas-utca 51. számú kétszobás előszobás, kényelmes családi ház. 744

Vidéki városban 2 kemesz pékség a város szivében házzal együtt eladó. Erdekldés Ebrlich Martonnál, Kunhegyesen. 508

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melékkelhelyiségekkel, 700 kvadrát jölttermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Ertekézni ugyanott. 1225

Eladó ingóság

Eladó 190 drb férfi kalap, 2 drb szőnyeg, 40 méter gumicső, 1 héver, 300 kötet köny. Zalogház Hunyadi-utca 14. 506

Fotelek, zsirosböröndök, öntölt — vasfizekák, 12 személyes, abrossz, fekete női kabát, ruha eladók. Szent Anna-u. 34. 486

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén Igazgató: Somogyi Gébor.